

получение компьютерной информации с учетом указанных обстоятельств может осуществляться в ходе проведения ОРМ «оперативный осмотр» при условии внесения в его содержание определенных изменений.

Следует также отметить, что термин «виртуальное пространство» в национальном законодательстве Республики Беларусь не закреплен, вместе с тем он достаточно часто используется в отечественной и зарубежной литературе, в том числе научной, для описания созданного техническими средствами «мира», включающего объекты и субъекты, воспринимаемые человеком посредством органов чувств.

В соответствии со ст. 26 Закона оперативный осмотр представляет собой обследование объекта материального мира (жилища и иного законного владения гражданина, помещений, зданий, сооружений, транспортных средств, иных объектов и территории организации) или участка местности в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач ОРД. Также в Законе отмечено, что «при проведении оперативного осмотра могут осуществляться копирование, изъятие предметов и документов». Все указанные действия вполне применимы к информационным ресурсам или информационным системам, которые следует рассматривать в том числе как объекты или области виртуального пространства.

Проводя дальнейшую аналогию, важно обозначить, что информационные ресурсы и информационные системы, так же как и здания, сооружения и иные объекты, могут быть защищены, т. е. речь идет о возможности ограничения доступа к ним со стороны законного владельца. В этой связи следует выделить случаи, когда проведение ОРМ должно осуществляться с санкции прокурора или его заместителя.

Заключительная особенность, требующая внимания, связана с определением объекта, который может быть скопирован или изъят в ходе проведения ОРМ. Полагаем, что в виртуальном пространстве, в частности в информационном ресурсе или информационной системе, в качестве такого объекта необходимо рассматривать непосредственно компьютерную информацию. В отличие от информации, содержащейся в предметах или документах материального мира, являющихся одновременно информационными источниками и носителями информации, компьютерная информация не привязана к конкретному носителю, поскольку может быть от него легко отделима. Посему и объектом исследования должен выступать не носитель, а именно компьютерная информация, которая на нем содержится.

Таким образом, исходя из всего вышеуказанного, мы предлагаем внести в Закон Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» следующие изменения и дополнения:

в ст. 2 включить термин «компьютерная информация» и его определение: компьютерная информация – сведения (данные, сообщения), представленные в форме, доступной восприятию комплекса программно-технических средств, независимо от способов их хранения, обработки, приема и (или) передачи;

изменить название ОРМ «исследование предметов и документов» на «исследование компьютерной информации, предметов и документов», внося соответствующие редакционные корректировки в абзац 5 ст. 18, ч. 3 ст. 19, ч. 9 ст. 19, ст. 23, ст. 24, ч. 2 ст. 26, ч. 1 ст. 28, ч. 2 ст. 28, ч. 1 ст. 39, ч. 2 ст. 40;

изменить содержание ч. 1 ст. 26, добавив после слов «участка местности» слова «информационных систем, информационных ресурсов, предметов и документов», и внести соответствующие редакционные дополнения в ч. 5 ст. 19, ч. 1 ст. 41, ч. 2 ст. 43.

Мы считаем, что предлагаемые изменения не усложнят процедуру и понимание процесса проводимых ОРМ, а, напротив, позволят расширить границы их проведения в соответствии с современными требованиями, а также обеспечат в перспективе определенный правовой задел в сфере регулирования вопросов, возникающих в процессе осуществления ОРД.

УДК 338

С.В. Вертинский

РОЛЬ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КРИМИНАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ ГОСУДАРСТВ – ЧЛЕНОВ ЕАЭС

В современном обществе, когда преступность экономической направленности превратилась в систематическое и массовое явление, успешная борьба с ней предполагает выявление и анализ ее детерминант и выработку научно обоснованных путей противодействия. Коррупционные проявления и преступность экономической направленности представляют собой существенную угрозу национальной безопасности государств – членов ЕАЭС, противодействие им является одним из приоритетных направлений в деятельности правоохранительных органов.

Безопасность в широком смысле слова является важнейшей качественной характеристикой функционирования системы. Исторически сложились два основных подхода к проблеме обеспечения безопасности. Первый подход во главу угла ставит состояние защищенности, которая обеспечивается возможностью своевременного обнаружения и предотвращения опасности. Второй подход основывается на том, что угрозы объективно существуют, однако государство и личность обладают потенциалом, при котором имеющиеся угрозы не представляют опасности.

Рассматривая преступления в экономической сфере и коррупционные проявления, мы считаем, что они представляют собой объективно существующую реальность, однако понимание закономерностей, причин и условий, порождающих экономическую преступность, и разработка современных способов противодействия позволяют значительно снизить как прямой, так и косвенный ущерб экономическим отношениям.

Традиционно преступность в сфере экономики определяется как совокупность корыстных посягательств на собственность и порядок управления экономикой, которые совершаются лицами, занимающими определенные социальные позиции в данной сфере. О значимости проблемы экономической преступности и ее влиянии на безопасность не только отдельных

государств, но и государственных объединений свидетельствуют попытки как отдельных ученых, так и представителей научных школ определить современное отношение к проблеме экономических преступлений. В последние годы появилось немало частных определений понятия «экономическая преступность». Так, представители криминологической школы Академии управления МВД Российской Федерации под экономической преступностью понимают совокупность корыстных преступлений, совершаемых в сфере экономики лицами в процессе их профессиональной деятельности и в связи с такой деятельностью, посягающих на собственность и иные интересы потребителей, партнеров, конкурентов, государства, а также на порядок управления экономикой в различных отраслях хозяйства. В то же время отечественные ученые, в частности В.В. Пузиков и А.И. Громович, рассматривают преступления в экономической сфере как негативный процесс, нарушающий установленный порядок осуществления экономических связей и отношений, создающий сложности в реализации экономических интересов субъектов хозяйствования, действующих в рамках законодательства.

Анализ различных подходов свидетельствует, что основным признаком преступлений, совершаемых в сфере экономических отношений, является непосредственная принадлежность субъекта к процессу хозяйственной деятельности, т. е. виновный в известной степени сам контролирует ту или иную социальную либо экономическую структуру или является участником этой деятельности, используя ее в своих преступных, корыстных целях. Другим существенным признаком экономических преступлений выступает корыстный характер противоправного деяния. Подобные положения в равной степени применимы как к легальной, так и к теневой экономике.

В новой институциональной среде вследствие многократного увеличения количества хозяйствующих субъектов и повышения уровня их экономической свободы традиционные методы оперативного обслуживания различных хозяйствующих субъектов уже не являются столь же эффективными, как это было прежде, в условиях административно-командной системы.

Правоохранительные органы занимают особое место в системе обеспечения экономической безопасности в части выявления и противодействия криминогенным рискам. В рамках интеграционных объединений содержание деятельности правоохранительных органов, обеспечивающих экономическую безопасность, можно классифицировать по ряду направлений: сбор, обработка и анализ информации (мониторинг) о развитии ситуации (обстановки) в соответствующих сферах обеспечения национальной безопасности; оценка ситуации, прогнозирование ее развития и возможных негативных последствий; выработка предложений по совершенствованию оперативного реагирования на вызовы и угрозы национальной безопасности.

Указанные меры носят в первую очередь превентивный характер, однако в объективной реальности могут возникать новые вызовы и угрозы, возрастать опасность. Реагирование на формирование новых рисков, вызовов, обострение угроз и возрастание опасности возлагается на субъектов обеспечения безопасности, наделенных полномочиями принимать управленческие решения оперативного, среднесрочного и долгосрочного характера.

В настоящее время в государствах – членах ЕАЭС поставлена задача существенной корректировки концептуальных положений, связанных с обеспечением экономической безопасности. Во-первых, прежняя система содержания деятельности по обеспечению экономической безопасности была весьма дорогостоящей, громоздкой и малоэффективной. Во-вторых, система обеспечения экономической безопасности должна основываться на постоянно действующей системе мониторинга экономической безопасности. В-третьих, она должна иметь возможность оперативного корректирования с учетом сильно меняющихся внешних и внутренних обстоятельств.

Проблема обеспечения экономической безопасности непосредственно связана с противодействием криминализации различных видов экономической деятельности. В связи с этим особенную актуальность приобретает информационно-аналитическое и научное обеспечение правоохранительной деятельности.

В настоящее время у сотрудников правоохранительных органов возникают серьезные проблемы с получением необходимой оперативной информации традиционными административными методами. В то же время в современном «информационном» обществе достаточное количество актуальных источников информации. Однако на практике правоохранители часто не в состоянии правильно оценить всю доступную информацию. Обилие «информационного мусора», незнание адресов и ключей доступа, полезных для оперативно-розыскной деятельности информационных ресурсов, неумение пользоваться специальным инструментарием для поиска и обработки информационных ресурсов значительно снижают криминологическое значение информационно-аналитической работы в органах, обеспечивающих экономическую безопасность.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что криминализация экономики и коррупционные преступления выступают в качестве одной из основных криминогенных угроз экономической безопасности ЕАЭС. Ввиду ведущей роли правоохранительных органов в противодействии криминогенным проявлениям в экономической сфере необходимы новые оперативно-розыскные технологии, учитывающие современные нормативные требования, новый формат экономических отношений и последние достижения науки и информационно-аналитических технологий.

УДК 338.45

А.А. Вишневецкий

О РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ ФУНКЦИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Проблемы реализации правоохранительными органами функций по обеспечению экономической безопасности Республики Беларусь в значительной мере определяются многогранностью и многовариантностью складывающихся ситуаций в указанной сфере и недостаточной разработанностью путей их решения.